

天河区中铁二十二局集团有限公司广州新白云 国际机场第二高速公路南段工程“10·17” 高处坠落一般事故防范和整改 措施落实情况评估报告

2021年10月17日15时许，在天河区凤凰街辖内广州新白云国际机场第二高速公路南段工程项目中铁二十二局集团有限公司SG05标段龙洞水库大桥右幅9#桥墩发生一起高处坠落一般事故，造成1名人员死亡，直接经济损失170万元，事故发生后广州市天河区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，经调查组调查认定并经区政府审批结案，本次事故是一起由于作业人员安全意识淡薄、作业现场管理不到位造成的生产安全责任事故，事故调查报告已依法向社会公开。

根据《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）和《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）的有关规定，天河区安全生产委员会办公室组织成立了天河区中铁二十二局集团有限公司广州新白云国际机场第二高速公路南段工程“10·17”高处坠落一般事故评估组（以下简称“评估组”），对各相关单位事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估工作过程

天河区安全生产委员会办公室成立了由区应急管理局、区住建园林局、区公安分局、凤凰街道办事处等单位的有关同志组成的事故评估组，评估组根据事故调查报告，逐项对照防范和整改措施的建议，评估事故单位和有关部门落实事故防范和整改措施采取的具体工作措施和成效，对事故责任单位和人员处罚建议等落实情况。通过回访事故单位了解情况，采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式认真开展评估工作，对评估过程中发现的不足进行了反馈并要求立即进行整改。

二、评估结论

（一）对事故有关人员和单位处理建议落实情况

评估组通过查阅相关立案文书、处罚决定书等文件，已明确事故调查报告中有关处理建议，具体如下：

1. 对事故有关人员处理落实情况

序号	人员	单位及职务	处理内容	落实情况
1	胡某某	深圳市桂友深建筑劳务有限公司法定代表人	违反《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（五）项的规定，对事故发生负有领导责任，建议由天河区应急管理局给予相应的行政处罚。	已落实

			违反了《建设工程安全生产管理条例》第二十一条第二款的规定，建议由区住建园林局函告广州市交通工程质监督站依法依规给予相应的行政处罚。	
2	李某某	深圳市桂友深建筑劳务有限公司派驻项目负责人		已落实

2. 对事故有关单位处理落实情况

序号	单位	处理内容	落实情况
1	深圳市桂友深建筑劳务有限公司	对事故的发生负有责任，建议由天河区应急管理局予相应的行政处罚。	已落实
2	中铁七局集团武汉工程有限公司	建议由区住建园林局函告广州市交通工程质监督站督促该公司进行整改。	已落实
3	广州机场第二高速公路有限公司	建议由区住建园林局函告广州市交通工程质监督站督促其上级单位广州交通投资集团有限公司按内部规定给予处理。	已落实

(二) 事故防范和整改措施落实情况

评估组通过座谈、现场检查、查阅相关单位和部门提交的书

面报告及相关材料，事故调查报告各项防范和整改措施已基本落实到位。具体情况如下：

1. 由区住建园林局函告广州市交通工程质量监督站，要求该站迅速组织我区辖内在建市管交通工程进行事故警示教育，深刻吸取教训，举一反三，防止同类事故的发生。同时，区住建园林局要组织我区辖内区管在建交通工程项目进行一次事故警示教育活动，加强项目管理，要求各参建单位深刻吸取教训，严防事故的发生，该项建议措施已落实。

2. 中铁二十二局集团有限公司作为施工单位要加强对劳务分包单位的安全生产管理，督促劳务单位确实落实安全生产责任制，通过安装视频监控设备和加大管理人员投入等技术管理措施，及时督促发现分包单位存在的各类事故隐患，加强对劳务工人的安全生产培训教育，确实提高劳务工人安全意识，进一步完善生产安全事故报告机制，督促项目部如实报告生产安全事故，该单位已基本完成整改措施。

3. 广东华路交通科技有限公司作为监理单位要进一步加强对施工现场的监督检查，特别是对停工整顿的项目，更要及时跟进项目现场安全管理落实情况，督促施工单位真正做到停工，加大对未经业主、监理同意擅自施工行为的管控，该单位已基本完成整改措施建议。

4. 广州机场第二高速公路有限公司作为业主单位，虽已下

发了项目紧急停工排查整顿的通知，本次事故项目确实按要求进入停工整顿自查自纠阶段，事故发生在停工期间，但要加强对施工单位在停工期间开展隐患排查治理的管理，督促施工单位对隐患的治理也要严格按照法律法规、标准规范及各项操作规程的要求进行，经现场检查，该单位在施工现场安装的监控设备，增加了值班监控人员，对施工现场进行实时监控，及时发现违规施工行为，该单位已基本完成整改措施建议。

5. 凤凰街道办事处要加强对辖内在建工地的安全巡查，及时发现施工现场违规违章作业行为，进一步加大执法力度，确保街区安全生产形势稳定，从提交的工作报告和材料看，该街道有针对辖内在建工地加强执法检查。

三、工作建议

本次事故发生在项目停工排查隐患期间，工程基本上处于停工状态，在这种情况下，项目管理上更容易出现松懈和漏洞，存在擅自施工、未经验确保安全施工等安全隐患，项目建设单位必须紧盯各施工项目标段，严禁出现整顿不停工、违规擅自施工的行为，加大管理力度，加强项目隐患排查，及时发现并消除违法违规施工、冒险作业行为。

天河区“10•17”高处坠落

一般事故评估组